



ЧУПИН Яков Иванович

(29.10.1925 – 30.04.1991)

Полный кавалер ордена Славы (26.07.1944; 25.09.1944; 15.05.1946).
Командир пулеметного отделения 1079-го стрелкового полка 312-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта, старший сержант.

Родился 29 октября 1925 года в селе Мизоново (ныне Ишимского района Тюменской области). Окончил семь классов. Работал учетчиком в колхозе имени XVII партсъезда в своем селе.

В марте 1943 года призван Ишимским РВК в Красную Армию. В запасном полку получил специальность пулеметчика. Участвовал в Великой Отечественной войне с сентября 1943 года. Воевал на Калининском, 2-м Прибалтийском и 1-м Белорусском фронтах. Был дважды ранен.

Орденом Славы III степени красноармеец Чупин, командир отделения 2-й пулеметной роты 1079-го стрелкового полка 312-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта, награжден на основании приказа № 035/н от 26.07.1944 года. При прорыве вражеской обороны 18 июля 1944 года у населенного пункта Гаруша на реке Турья (11 км юго-западнее г. Ковель, Украина) из станкового пулемета поразил 18 гитлеровцев.

Орденом Славы II степени ефрейтор Чупин, командир расчета 1-й пулеметной роты 1079-го стрелкового полка 312-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта, награжден на основании приказа № 0184/н от 25.09.1944 года. При отражении контратаки, 15 августа 1944 года, западнее населенного пункта Облясы Дворске (Люблинское воеводство, Польша) шквальным огнем заставил залечь солдат противника. Когда боеприпасы были на исходе, гранатами подорвал вражеский расчет. Захватив исправный пулемет, в упор расстреливал врага.

Орденом Славы I степени старший сержант Чупин, командир пулеметного отделения 1079-го стрелкового полка 312-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта, награжден на основании Указа ПВС СССР от 15.05.1946 года. В бою за высоту 17 апреля 1945 года у населенного пункта Шёнфлис (15 км северо-западнее г. Франкфурт-на-Одере, Германия) участвовал в отражении 3 контратак. Из пулемета уничтожил много автоматчиков, подавил 3 огневые точки. Позже, способствуя переправе своих подразделений через реку Одер в районе Петерсдорф, Грос-Шауэн (1,5 км южнее г. Шторков, Германия), уничтожил свыше отделения вражеской пехоты и 2 пулемета.

Окончил военное училище, стал офицером-политработником. В 1955 году в звании майора уволен в запас. Жил в Кировограде (Украина). Выучился на слесаря-жестянщика. Одновременно учился в вечерней школе, окончил её с золотой медалью, а затем – Кировоградский институт сельскохозяйственного машиностроения. Работал на предприятиях Кировограда – начальником технологического бюро цеха, старшим технологом, начальником Отдела технического контроля, исполняющим обязанности главного инженера.

Умер 30 апреля 1991 года. Похоронен в Пантеоне Вечной Славы в Кировограде.

Награждён орденом Красного Знамени (17.02.1945), орденом Отечественной войны I степени (06.04.1985), орденом Красной Звезды (30.05.1944); медалями.

Источники:

Кавалеры ордена Славы трёх степеней. Краткий биограф. словарь. – Москва, 2000. – С. 636.

Материалы с сайта «Герои Страны».

ЦАМО. Ф.33. Оп.686044. Д.4605.

ЦАМО. Ф.33. Оп.686196. Д.1959.

ЦАМО. Ф.33. Оп.690155. Д.897. Д.5975.



